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4. �Ubungsblatt

Achtung: Bei jedem stochastischen Integral auf diesem Blatt mache man sich vorher klar, warum es
de�niert ist.

Aufgabe 1

Sei (Bt; ~Bt)t�0 eine Brownsche Bewegung im R
2. Man zeige:
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Was passiert, wenn B und ~B nicht unabh�angig sind?

Aufgabe 2

Man beweise die sogenannte Itô{Formel mit Zeitabh�angigkeit : Sei (Bt)t�0 eine Standard{Brownsche Bewe-
gung und f 2 C1;2([0;1)� R;R). Dann gilt f�ur alle t � 0:
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Aufgabe 3

Es sei (Bt)t�0 eine Standard{Brownsche Bewegung. Man zeige, dass die Prozesse (Xt)t�0 und (Yt)t�0,
de�niert durch

Xt := et=2 cosBt und Yt := (Bt + t)e�Bt�t=2

Martingale sind.

Aufgabe 4

Sei (Bt; ~Bt)t�0 eine Brownsche Bewegung im R
2. Man setze Rt := j(Bt; ~Bt)j =
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t . Man zeige, dass
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eine Standard{Brownsche Bewegung ist.

Aufgabe 5

Es sei (Bt)t�0 eine Standard{Brownsche Bewegung. Man zeige mit Hilfe der L�evy{Charakterisierung, dass
auch

Wt =

Z t

0

sgn(Bs)dBs; t � 0;

auch eine Standard{Brownsche Bewegung ist.


